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Folketinget
Christiansborg
1240 København K

Hermed fremsendes svar på spørgsmål nr. 2-6 (L. nr. 119) stillet af Udvalget for 
Videnskab og Teknologi efter ønske fra Johanne Schmidt-Nielsen (EL) den 1. 
marts 2010.

Med venlig hilsen

Charlotte Sahl-Madsen

Udvalget for Videnskab og Teknologi 2009-10
L 119 Svar på Spørgsmål 6
Offentligt
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Spørgsmål nr. 2-6 stillet af Udvalget for Videnskab og Teknologi efter ønske 
fra Johanne Schmidt-Nielsen (EL) den 1. marts 2010 til ministeren for vi-
denskab, teknologi og udvikling

Spørgsmål 2

Vil danske studerende, der er løbet tør for SU, kunne finansiere deres uddannelse 
via udlandsstipendieordningen?

Svar

Det fremgår af de almindelige bemærkninger til lovforslaget, at for den del af en 
Erasmus Mundus-kandidatuddannelse, der gennemføres i Danmark, får universi-
teterne fuldt taxametertilskud til studerende fra EU/EØS-lande, og disse stude-
rende opkræves derfor ikke deltagerbetaling af universitetet. For de uddannelses-
dele, der gennemføres i udlandet, kan danske studerende få finansieret eventuelle 
studieafgifter i udlandet via udlandsstipendieordningen. 

Det følger af reglerne i § 46 a, stk. 1, i lov om statens uddannelsesstøtte (SU-
loven) og bemærkningerne hertil, jf. lovforslag nr. L 208, der er fremsat den 12. 
april 2007, at der kan gives tilskud til betaling af studieafgiften i udlandet i form 
af et udlandsstipendium, hvis den studerende har mindst et SU-klip eller mindst 
en slutlånsrate tilbage.

Studerende, der ikke har nogen SU-klip eller slutlånsrater tilbage, kan derfor ikke 
finansiere eventuelle studieafgifter i udlandet via udlandsstipendieordningen. Det 
er aftalepartiernes forventning, at alle kvalificerede danske statsborgere, der øn-
sker at blive optaget på et dansk universitet for at gennemføre en Erasmus Mun-
dus uddannelse kan få finansieret eventuelle studieafgifter ved studieophold i ud-
landet. Hvis finansiering mod forventning ikke kan ske via udlandsstipendieord-
ningen, er det hensigten, at finansiering må ske på anden måde, for eksempel via 
legater fra universiteter, fonde m.v.  

Aftalepartierne er meget opmærksomme på, at gratisprincippet kan efterleves 
med den valgte model og vil tage spørgsmålet op løbende, hvis det skulle vise sig 
ikke at være tilfældet.

Spørgsmål 3

Kan danske universiteter deltage i Erasmus Mundus samarbejder, hvor deltager-
betalingen overstiger niveauet for udlandsstipendierne?

Svar

I medfør af lovforslagets § 1, stk. 11, vil det blive bestemt, at de danske universi-
teter ikke må indgå aftale med udenlandske universiteter, som opkræver studieaf-
gifter, der overstiger det danske udlandsstipendium, jf. bemærkningerne til lov-
forslagets § 1, nr. 1, stk. 7.
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Spørgsmål 4

I bemærkningerne på side 4 nævnes det, at brugerbetaling på udenlandske univer-
siteter skal foregå over udlandsstipendieordningen eller ”på anden måde”. Hvad 
menes der med ”på anden måde”?

Svar

Jeg henviser til mit svar på spørgsmål 2.

Spørgsmål 5

Vil ministeren redegøre for, hvilke initiativer regeringen har taget for at sikre 
Erasmus Mundus-programmerne kommer til at foregå via gensidig udveksling?

Svar

Aftalen om fremtidig regulering og finansiering af Erasmus Mundus uddannelser, 
der udbydes som kandidatuddannelser i Danmark, er blevet indgået den 26. juni 
2009 mellem regeringen (Venstre og Det Konservative Folkeparti) og Socialde-
mokraterne. 

Det nuværende Erasmus Mundus program (Erasmus Mundus II) løber fra 2009-
2013. Det forventes, at Erasmus Mundus II skal genforhandles i 2012. I forbin-
delse med forhandlingerne vil ministeriet naturligvis arbejde for, at Erasmus 
Mundus uddannelser fremover bliver baseret på gensidig udveksling for 
EU/EØS-borgere, sådan som det fremgår af aftaleteksten og af de almindelige 
bemærkninger til lovforslag nr. L 119 om ændring af universitetsloven.

Spørgsmål 6

Hvilke initiativer vil ministeriet tage i fremtiden, for at sikre at Erasmus Mundus-
programmerne kommer til at foregå via gensidig udveksling?

Svar

Jeg henviser til mit svar på spørgsmål 5.


